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Vragen van het lid Van der Steur (VVD) aan de minister van Veiligheid en 
Justitie over het ingezetenencriterium en de bestrijding van straathandel 
(ingezonden 22 mei 2013). 

Antwoord van minister Opstelten (Veiligheid en Justitie) (ontvangen 29 mei 
2013) 

Vraag 1
Herinnert u zich de invoering van het ingezetenencriterium in het coffeeshop-
beleid? 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Hoe beoordeelt u de berichten waaruit zou blijken dat de straathandel en de 
straatoverlast ernstig zouden zijn toegenomen in de regio waarin het 
ingezetenencriterium wordt gehandhaafd? 
Hoe beoordeelt u de berichten waaruit zou blijken dat er onvoldoende 
effectief wordt opgetreden tegen straathandel en straatoverlast? Wat doet u 
concreet om de betreffende gemeenten, zoals met name Maastricht, te 
ondersteunen bij de strijd tegen straathandel en straatoverlast? 

Antwoord 2 en 3
Het algemene beeld uit de informatie waarover ik beschik van de coffeeshop-
gemeenten in het zuiden van het land is dat de overlast sinds de afschaffing 
van het besloten clubcriterium is afgenomen. Er is minder overlast en de 
illegale markt wordt aangepakt. Dit beeld is onlangs nog bevestigd in een 
onderzoek van de politie academie over Maastricht. Sinds in mei de 
coffeeshops in Maastricht weer zijn gaan verkopen aan niet-ingezetenen, is de 
overlast weer toegenomen. We moeten niet terug naar de oude situatie, 
waarin drugstoeristen de stad overspoelden en veel overlast met zich 
meebrachten. 
Limburgse coffeeshopgemeenten hebben de behoefte aan extra capaciteit 
uitgesproken. Ik ben bereid te ondersteunen waar nodig. Van een enkele 
gemeente zoals Roermond en Venray heb ik het signaal dat zij overlast 
ervaren van illegale handel, met name door bestaande jeugdgroepen. Met 
deze gemeenten heb ik goed contact over de aanpak van jeugdgroepen en 
overlast. Waar nodig is en wordt concrete hulp gegeven. 

 
 
 
ah-tk-20122013-2610
ISSN 0921 - 7398
’s-Gravenhage 2013 Tweede Kamer, vergaderjaar 2012–2013, Aanhangsel 1



Vraag 4
Kent u de uitspraak van de bestuursrechter in Maastricht over de sluiting van 
coffeeshops? Wat zijn naar uw oordeel de gevolgen van deze uitspraak en 
hoe beoordeelt u die gevolgen? Wat gaat u doen om eventuele negatieve 
gevolgen te keren? 

Antwoord 4
Zoals ik uw Kamer meldde in mijn brief van 19 november 2012 is de 
invoering van het ingezetenencriterium succesvol. De toestroom van 
drugstoeristen is afgenomen en coffeeshops zijn de facto kleiner en meer 
beheersbaar geworden. Dit beeld is onlangs nog bevestigd in een onderzoek 
van de Politieacademie over Maastricht. Ook in Zeeland en Brabant wordt dit 
beeld bevestigd door onderzoek van de Politieacademie. 
Sinds in mei 2013 de coffeeshops in Maastricht – naar aanleiding van een 
uitspraak van de rechtbank Maastricht van 25 april jongstleden – weer zijn 
gaan verkopen aan niet-ingezetenen is het succesvolle beeld ten aanzien van 
de invoering van het ingezetenencriterium verstoord. Tegen de uitspraak van 
de rechtbank wordt door de gemeente Maastricht hoger beroep ingesteld, 
mede in het licht van de uitspraken van Afdeling Bestuursrechtspraak van de 
Raad van State van 29 juni 2011 (LJN: BQ9684), de voorzieningenrechter te 
Den Haag van 27 april 2012 (LJN:BW4211) en het gerechtshof te Den Haag 
van 18 december 2012 (LJN: BY6073). 

Vraag 5
Is er voldoende capaciteit bij Openbaar Ministerie en de politie beschikbaar 
om in zuid-Nederland de straathandel en straatoverlast effectief te bestrijden? 
Wat hebt u concreet aan capaciteit beschikbaar gesteld en hoe is die ingezet? 
Welke maatregelen neemt u verder nog? 

Antwoord 5
Ja, er is voldoende capaciteit in Zuid Nederland om de straathandel en 
straatoverlast effectief te bestrijden. De situatie wordt nauwlettend gevolgd. 
De gemeente Maastricht heeft nu extra capaciteit gekregen door een 
herschikking binnen de eenheid Limburg. Ik zal binnenkort naar Maastricht 
gaan waar ik ter plaatse de situatie zal bekijken en bespreken. 

Vraag 6
Klopt het dat het ingezetenencriterium landelijk is ingevoerd? In welke 
gemeenten wordt nu op handhaving daarvan ingezet? Wanneer voorziet u dat 
dit landelijk dekkend zal zijn, gegeven het afgesproken maatwerk in de 
betreffende gemeenten? 

Antwoord 6
Ja, per 1 januari 2013 is het ingezetenencriterium landelijk ingevoerd. De 
handhaving geschiedt in overleg met de betrokken gemeenten en zo nodig 
gefaseerd, waarbij wordt aangesloten bij het lokale coffeeshop- en veilig-
heidsbeleid zodat er sprake is van lokaal maatwerk. Ik heb vertrouwen in de 
aanpak van het lokale gezag. De lokale driehoek weet het beste welke aanpak 
goed aansluit op het lokale veiligheid- en coffeeshopbeleid. 
Zoals eerder toegezegd aan uw Kamer kom ik voor het zomerreces met een 
tussenstand over de invulling van het lokaal maatwerk in de gemeenten in 
Nederland. 

Vraag 7
Kunt u de Kamer voorzien van de cijfers omtrent de aanpak van grootschalige 
illegale hennepteelt in Nederland, omtrent de aanpak van drugstoerisme en 
omtrent de overlast van straathandel? 

Antwoord 7
Er worden meer dan 5.000 hennepplantages per jaar geruimd. Daarnaast is er 
sprake van een stijging in het aantal onderzoeken naar criminele samenwer-
kingsverbanden op het gebied van hennepteelt. In 2009 waren er 46 
projectmatige onderzoeken naar grootschalige hennepteelt, in 2012 waren dit 
er 77. 
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In de in antwoord op vraag 6 genoemde brief aan uw Kamer zal ik ook 
ingaan op het kwantitatieve beeld over 2013 met betrekking tot drugsgerela-
teerde overlast.
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